

# Очаг, где греются души земляков

Традиционная встреча представительств МОД «Русь Печорская»



7 июля в Центральной библиотеке имени Олега Чупрова состоялся вечер-встреча землячеств Межрегионального общественного движения «Русь Печорская» «Я вновь с тобой, родимая глубинка». Это мероприятие, ставшее уже традиционным, плавно перетекло из проходившего днём ранее заседания Совета общества и было посвящено вековому юбилею Республики Коми.

Ведущие Магдалина Федотова и Татьяна Поздеева поприветствовали гостей – представителей землячеств из городов Инта, Печора, Сыктывкар, Нарьян-Мар, Архангельск, Москва и устьцилём, напомнив о том, что 2020 году МОД «Русь Печорская» отметило немаловажную дату – 30-летие со дня образования. За эти годы движение стало творческой и просветительской площадкой для общения людей, объединённых любовью к малой родине. И 2021-й год богат на юбилеи – 25-летие деятельности отпраздновало Печорское представительство, 15-летие – Интинское и 5-летие – Вологодское. Такие даты – всегда подведение итогов, выработка новых планов и воплощение их в жизнь.

Первые юбиляры – Печорское представительство, за прошедшие годы оно сумело сплотить вокруг себя активных, талантливых земляков и провести немалую работу в деле сохранения русской северной культуры. Возглавляет его яркий и творческий человек – Н. А. Чупров. Николай Александрович вдохновил гостей и наполнил их души теплом, прочитав своё стихотворение «Я устьцилём», а также рассказал байкой Степана Писахова «Зелёная баня».

Любовь к родному дому объединила близких по духу людей, воене судьбы оказавшихся в приполярной Инте. Они решили создать своё землячество, возглавлять которое Галина Ивановна Машинкина. Помимо этого, она является руководителем фольклорного коллектива «Горенка». С 2006 года Интинское представительство МОД «Русь Печорская» радуют интинцев старинными песнями, знакомят их с традициями и обычаями устьцилём.

Следующими юбилярами – Вологодское землячество, самое молодое, оно создано при поддержке Московского представительства и включает в себя талантливых и творческих устьцилём, проживающих в нескольких населённых пунктах области. Видеопоздравление своим землякам прислали Л. Л. Крюкова, в настоящее время исполняющая обязанности председателя. Основные помощники Людмила Леонидовны в деле сохранения устьцилёмских традиций – супруги Мальцевы. Сергей Константинович известный живописец и график, а Светлана Анато-

льевна руководит народным фольклорно-этнографическим коллективом «Истоки». В 2016 году, по инициативе землячества, они посетили Усть-Цильму и стали участниками открытия родовой доски на доме Графовских по фамилии Мяндины.

В прошлом году 20 лет со дня образования отметило Нарьян-Марское представительство. Его руководитель Татьяна Никандровна Орлова выступила с приветствием и преподнесла подарки в честь многолетнего сотрудничества Е. И. Герасимовой, совету ветеранов района и Центральной библиотеке.

Со 100-летием республики и юбилейными датами присутствующих поздравила заместитель главы МР «Усть-Цилемский» – руководителя района Е. Е. Еремеева. Она поблагодарила представителей землячества за проводимую на местах работу по объединению устьцилём за пределами малой родины, сохранению и популяризации уникальной культуры Усть-Цилемского края, вручив Благодарности МР «Усть-Цилемский» и МОД «Русь Печорская» коллективу народного фольклорно-этнографического ансамбля «Русь Печорская» г. Сыктывкара (руководитель Н. А. Матвеева), Интинскому представительству и коллективу ансамбля «Горенка» и Нарьян-Марскому представительству. Почётной грамоты Районного центра культуры, досуга и кино в честь 25-летия коллектива народного фольклорно-этнографического ансамбля «Родные налевы» удостоена его руководитель – Зоя Фёдоровна Чупрова. «Желаю, чтобы дни, которые вы проведёте на родной земле, запомнились надолго, и на следующий год вам захотелось вновь вернуться сюда – в Усть-Цильму», – завершила речь Елена Евгеньевна.

«Русь Печорская» – это очаг, где греются души многих наших земляков, разлевшихся по всей России и Республике Коми, – продолжили ведущие. – Так, тёплые духом, верные родительскому дому и уважению предков, они славят свою землю, создают стихи и чарующие песни». В исполнении Ирины Салдиной прозвучало стихотворение Анатолия Поздеева «Песни Усть-Цильмы»:

...Из груди на волю сердце рвётся:  
Ах, Усть-Цильма, сердце не вини.  
Ведь село не зря родным зовётся,  
Здесь родился, корни здесь мои...



Председатель Московского землячества МОД «Русь Печорская» Т. Д. Вокуева, автор уникального проекта «Родовой дом», рассказала об информационном вестнике «От Петрова дня до Иванова», главным редактором которого она является. Как поделилась Татьяна Дмитриевна, идея его издания появилась после понимания того, насколько колossalную работу по сохранению и популяризации нашей культуры проводят землячества по всему России. И это всё надо было каким-то образом объединить и сохранить... Теперь

снимков, никогда не расстававшемся с фотаппаратом. Выставку можно посмотреть в читальном зале библиотеки.

Юбилей на этом не заканчивается. 30 лет в этом году отметил фольклорно-этнографический ансамбль «Русь Печорская» г. Сыктывкара, желанный гость на сценических площадках не только Республики Коми, но и различных городов России, ближнего и дальнего зарубежья. Многих его участников уже нет в живых, в память о них Н. А. Матвеева и В. Н. Мальцева исполнили старинную песню «Экой Ваня, разудала голова...». Но есть у коллектива и будущее, к традициям предков приучается внучка Нины Анастасии – Катя, которая порадовала слушателей задорной «Это вся наша компания» весела».

В этот вечер звучало много поздравлений и тёплых слов, вручалось множество подарков: от главы района – руководителя администрации Н. М. Канева, директора МБУ «ЦСС» О. Е. Бобрецовой, директора Усть-Цилемского историко-мемориального музея А. В. Журавского Е. И. Вокуевой. Екатерина Ивановна презентовала представителям всех землячеств сборник «Родовой дом: опыт и перспективы



В. Н. Мальцева, Н. А. Матвеева и Катя.

из тоненского восьмистраничного сборника издание постепенно превращается в довольно объемный журнал, так как уже не вмещает всей многогранной деятельности 12-ти представительств общественного движения. Он знакомит с юбилейными датами, позволяет совершить заочное путешествие в любое объединение, набраться опыта или порадоваться за своих соотечественников. Он востребован и интересен жителям Усть-Цилемского района, республики и страны.

Председатель Архангельского представительства МОД «Русь Печорская» Т. М. Фуртикова представила выставку из 18 уникальных чёрно-белых снимков «Арктика 30-х годов ХХ века в фотографиях Николая Стебницкого». Николай Александрович Стебницкий – полярный исследователь и метеоролог, начальник станции Малые Кармакулы на Новой Земле, сделал эти фотографии, путешествуя по бескрайним просторам Севера. Татьяна Мелентьевна кратко познакомила присутствующих с историей архипелага в Северном Ледовитом океане между Баренцевым и Карским морями и биографией автора

развития проекта, проблемы сохранения застройки».

Своё заключительное слово сказала и председатель Межрегионального общественного движения «Русь Печорская» Елена Ивановна Герасимова. Она поблагодарила представительства за приводимую ими большую общественную работу и неоценимый вклад в укрепление единства между земляками – выходцами из Усть-Цилемского района и подарила им новую книгу Любови Рочевой «Усть-Цильма: На заре новой жизни (1917-1939)».

Мероприятие стало ярким событием в жизни не только района, но и каждого, кто родился на устьцилёмской земле, любит свою малую родину и помнит о ней, и завершилось строками из песни «Золотая Печора» на стихи нашего знаменитого поэта Олега Чупрова. Есть надежда, что порядком надоевшая всем пандемия не помешает встрече земляков и в следующем году.

Мария СЕМЬИНА.  
Фoto автора и Центральной библиотеки им. О. ЧУПРОВА.